



Сергей
Александрович
СПОЛОХ

Представители старшего поколения, на долю которых выпало взросление в советский период, каждый год особо оживляются 19 мая – в день рождения пионерии и 29 октября – в день рождения ленинского комсомола. Да оно и понятно. С этими двумя организациями связаны их лучшие воспоминания о беззаботном детстве и беспечной юности.

Пионерская организация имени Ленина просуществовала без малого 70 лет, и школу пребывания в ней прошли миллионы советских людей. Первые пятнадцать лет активной деятельности этой детской организации были, пожалуй, самыми насыщенными и драматичными и, самое главное, об этом периоде имеется достаточно много архивных материалов, газетных публикаций и воспоминаний.

О них и пойдёт речь в очередной исторической статье нашего земляка, краеведа и писателя Сергея Сполоха.

Коллективизация на Дону и пионеры

Все основные события в стране и на Дону в конце 20-х – начале 30-х годов прошлого века именовались общественно-политическими кампаниями. В них в меру своих сил, но в обязательном порядке принимали участие комсомольцы, пионеры и даже юные октябрюта. По-другому жить было нельзя!

Как только был объявлен курс большевистской партии на сплошную коллективизацию сельского хозяйства, а это произошло в конце 1929 года, сразу же к мероприятиям по её проведению подключились пионеры.

Перед первым съездом по коллективизации Северо-Кавказского края в газете «Ленинские внучата» № 2 от 5 января 1930 года, издававшейся в городе Ростове-на-Дону, был опубликован очень интересный документ:

«Рапорт-обязательство краевому съезду рабочих и крестьян»

Мы внесём свою долю в краевой фонд коллективизации и соберём три тысячи тонн утильсырья и десять тысяч пудов древесной золы для удобрения полей. Каждый из нас уничтожит по десять сусликов, очистит от вредителей (появившихся) одно плодовое и десять огородных растений и на 1/18 части гектара посевов зерновых (на 555 квадратных метрах).

Каждый пионер уничтожит по пять крыс и десять мышей, изготовит одну скворечню и две зимних кормушки для птиц, уничтожающих вредителей».

Результаты выполнения принятых обязательств никогда и нигде не публиковались, да и сложно было представить, как, к примеру, можно посчитать и проверить количество истреблённых крыс и мышей. С сусликами было проще. Их пионеры «выливали» из нор, истребляли другими способами и сдавали хвосты и шкурки, по которым и подсчитывались результаты. Но главное, что за это платили деньги. За хвост суслика можно было получить от одной до трёх копеек, а за шкурку – целых восемь копеек.

Для подростка той поры, проживавшего в донской станице или хуторе, это были огромные деньги. Ведь его родители за целый трудовой день на колхозных полях могли получить всего-то по двадцать копеек каждый. Много это или мало? Газета «Труд» Каменского района, к которому относилась станица Гундоровская, стоила пять копеек, нищим на привокзальной площади и базаре подавали тоже по пять копеек, а цыганки гадали за десять. Таким был масштаб цен.

Газеты, выходившие на Северном Кавказе в январе 1930 года, были



Колхозники перед выездом в поле.



В колхоз привезли кино.

расцвечены звонкими лозунгами: «Коллективизация – смерть нищете!», «Северный Кавказ будет сплошным колхозом!», «Взять кулака в железное кольцо колхозов!», «Половодье сплошной коллективизации сметает кулацкое сопротивление!», «Всем хутором – в колхоз!».

В подготовке и проведении съезда по сплошной коллективизации принимали активное участие комсомольцы и пионеры. Пионеры отличались тем, что днём и ночью писали лозунги. Ими они украсили Лендворец в Ростове-на-Дону, где проходил съезд, и снабдили

отъезжающих двадцатипятидесятичёрков.

Для пионеров это была увлекательная и новая игра, к тому же взрослые убеждали их в том, что совсем скоро наступят новая жизнь и долгожданное изобилие. Нужно только немножко потерпеть! Этим пионерам, а они были ровесниками октябрьских событий 1917 года, пришлось терпеть всю жизнь, но так того самого обещанного изобилия дождаться им и не удалось.

Конечно, лозунги пионерам помогали формулировать взрослые, но что-то наверняка исходило и от юных акти-

вистов: «Двинуть против кулаков трактор, лошадь и быков!», «На кулацкие угрозы двинуть красные обозы!», «Поломать кулацкие делишки, отобрать у кулаков излишки!».

В станице Гундоровской, на месте которой возник город Донец Ростовской области, сразу было образовано несколько колхозов. Самый крупный из них носил имя Калинина. Так он был назван потому, что в августе 1920 года всероссийский староста, а именно так величали председателя Центрального Исполнительного Комитета СССР Михаила Ивановича Калинина, побывал в станице Гундоровской с рабочим визитом. Он присутствовал при распахке незадолго до этого пережеванных полей и общался с казачеством, которое на тот период считалось одним из самых контрреволюционных на Дону.

Коллективизация самой станицы Гундоровской и окружающих хуторов проходила, как и везде на Дону, очень стремительно. Уже к марту 1930 года три четверти хлеборобских хозяйств Каменского района Северо-Кавказского края оказались записанными в колхозы. Несогласные с такой стремительностью представители семейств, объявленных кулацкими, отправились против своей воли на стройки социализма на Крайний Север и в другие не самые тёплые места.

Вот что говорилось о начале коллективизации в рубрике «Беседы деда Пахома» в одной из донских районных газет:

«Стали мы на новую дорогу. На каждом шагу подстерегает враг, сплетничает, юлит, брызжет ядовитой слюной, поднимает несусветный вой при каждом нашем шаге вперёд. Кулак бесится, мечется, рвёт, норовит спутать наши ряды».

Кричали кулаки этой весной: «Не ходи в колхоз, народ честной, там с голоду подохнешь, от небесного грома ослепнешь, оглохнешь. Коммунисты положат всех под стометровое одеяло».

Заберут наших ребят, пиши пропало, и отправят детишек в Китай на колбасу. Не вняли мы кулацкому вою, а теперь хлеб собрали и козырем глядим. Видим, что бедноту да темноту лишь колхозами победим».

В станице Гундоровской в это время основным источником информации была газета «Красный шахтёр» и приложение к ней «За сплошную коллективизацию». Именно в этом приложении за 10 января 1930 года были перечислены доморощенные кулацкие измышления: